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Постановка проблеми. Стрімкий розвиток і активне використання інформаційно-комунікаційних технологій в 
різних сферах людської діяльності вимагає змін у системі професійної підготовки майбутніх бакалаврів з філології. 
Особливе місце в структурі такої підготовки належить формуванню інформаційної культури сучасного фахівця, як 
актуальному напрямку педагогічної теорії та практики. у зв’язку з цим виникає потреба в удосконалені системи 
формування інформаційної культури бакалаврів з філології, пошуку нових, ефективних методів її вирішення. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. В Україні вагомий внесок в розроблення теоретико-методологічних 
положень здійснили В. Биков, Б. Гершунський, С. Гончаренко, Р. Гуревич, М. Кадемія, С. Каракозов, А. Коломієць, 
І. Лернер, О. Плахотнік, Є. Полат, М. Скаткін, В. Сухіна, І. Чекін та інші, в працях яких аналізується інформаційна 
культура як складова професійної діяльності. 

Проблемі формування інформаційної культури особистості приділили значну увагу такі вчені: А. Єршов, 
М. Жалдак, В. Зінченко, Ю. Зубов, В. Коган, В. Монахов, А. Ракітов, В. Розумовський, Є. Семенюк, Н. Тализіна, 
В. Уханов та інші. У сучасній науковій літературі приділяється особлива увага визначенню питань, пов’язаних з 
методологічними аспектами формування інформаційної культури в освітній діяльності вищої школи (Д. Блюменау, 
Ю. Очерет, М. Чурсін, Г. Атанов, І. Пустиннікова; В. Сухіна, О. Чубукова, Ю. Мілітарев, І. Яглом; О. Суханов, 
І. Захаров, В. Ляхович; В. Ільїн, А. Калинкін). 

Зміст поняття «інформаційна культура особистості», з філософської точки зору, розкривається в роботах 
В. Кайміна, В. Семенова, Е. Смирнова, А. Суханова, А. Урсула, І. Яглома. 

Формулювання цілей статті (постановка завдання). Мета                         статті — визначити педагогічні умови, 
які забезпечать формування інформаційної культури бакалаврів з філології. Завдання статті: визначити сутність поняття 
«педагогічні умови», розкрити зміст педагогічних умови формування інформаційної культури бакалаврів з філології. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У сучасному тлумачному словнику української мови «формування» 
визначається як «дія зі значення «формуватися» надавати чому-небудь певної форми, вигляду, тощо». У педагогічній 
літературі «формування» визначається як: процес розвитку і становлення особистості під впливом зовнішніх дій 
виховання, навчання, соціального середовища, цілеспрямований розвиток особистості або              яких-небудь її сторін, 
якостей під впливом виховання і навчання; процес становлення людини як суб’єкта і об’єкту суспільних відносин; 
становлення, придбання сукупності стійких властивостей і якостей; формувати – означає надавати форму чому-небудь, 
стійкість, закінченість, певний тип . 

Погоджуючись з точкою зору В. Сластеніна, під формуванням будемо розуміти процес надбання сукупності стійких 
засобів і якостей особистості [1, с. 119]. 

Нагальною проблемою сучасного ВНЗ є створення умов, за яких кожен студент мав би змогу навчатися 
користуватися пошуковими системами, тематичними каталогами, працювати з програмним забезпеченням загального та 
спеціального призначення, застосовувати ІКТ для підготовки до навчальних занять, наукової роботи, виконання ІНДЗ, 
для ділової та особистої комунікації тощо. Особливе місце у формуванні інформаційної культури бакалаврів з філології 
відводиться педагогічними умовам, які позитивно впливають на професійний рівень та творчу самореалізацію майбутніх 
бакалаврів з філології, на удосконалення їхньої діяльності та сприяють їх різносторонньому розвитку[2]. 

Перед тим як визначити педагогічні умови формування інформаційної культури бакалаврів з філології у процесі 
вивчення дисциплін інформаційно-комп’ютерного циклу, визначимося щодо своєї позиції у розумінні сутності поняття 
«педагогічна умова». 

У словнику С. Ожегова подається таке тлумачення поняття «умова»: 
«1) обставину, від якої щось залежить; 
2) вимогу, що висувається однією із сторін, які домовляються; 
3) усну чи письмову згоду про що-небудь; 
4) правила, встановлені у будь-якій сфері життя, діяльності; 
5) обставини, за яких відбувається чи від яких залежить будь-що». 
У філософському словнику «умова» визначається як категорія, в якій відображено універсальні відношення речі до 

тих факторів, завдяки яким вона виникає та існує. Завдяки наявності відповідних умов властивості речей переходять з 
можливості в дійсність. 

У психології під поняттям «умова» розуміють сукупність явищ зовнішнього та внутрішнього середовища, що 
ймовірніше впливають на розвиток конкретного психічного явища. 

Отже, умова – це зовнішнє відносно предмета різноманіття об’єктивного світу [2]. 
У педагогіці існують різні підходи до визначення змісту поняття «педагогічні умови». 
Деякі науковці визначають термін «педагогічні умови» як певну обставину чи обстановку яка впливає (прискорює 

чи гальмує)на формування та розвиток педагогічних явищ. процесів, системи якостей особистості. 
О. Назарова педагогічні умови розглядає як сукупність об’єктивних можливостей, змісту, форм, методів, 

педагогічних прийомів і матеріально-просторового середовища, які спрямовані на розв’язання дослідницьких завдань 
[2]. 

А. Найн стверджує, що педагогічні умови — це сукупність об’єктивних можливостей змісту, форм, методів і 
прийомів підвищення ефективності навчально-виховного процесу і матеріально-просторового середовища, що 
забезпечують успішне вирішення поставлених і проектованих у дослідженні завдань. І. Аксаріна погоджується з 
визначенням А. Найн і зазначає, що до педагогічних умов можна віднести ті, які створюються свідомо в освітньому 
процесі і забезпечують найбільшу ефективність протікання даного процесу [2]. 

На думку О. Бражнич, педагогічні умови є сукупністю об’єктивних можливостей змісту, методів, організаційних 
форм і матеріальних можливостей здійснення педагогічного процесу, що забезпечує успішне досягнення поставленої 
мети [3]. 

Н. Пархоменко розглядає педагогічні умови як сукупність об’єктивних можливостей змісту, форм, методів та 
педагогічних прийомів. 

А. Алексюк, А. Аюрзанайн, П. Підкасистий під педагогічними умовами розуміють чинники, що впливають на 
процес досягнення мети, при цьому поділяють їх на: 1) зовнішні: позитивні відносини викладача і студента; 



об’єктивність оцінки навчального процесу; місце навчання, приміщення, клімат тощо; 2) внутрішні: індивідуальні 
властивості студента (стан здоров’я, властивості характеру, досвід, уміння, навички, мотивація тощо). 

Як сукупність взаємопов’язаних умов, необхідних для забезпечення цілеспрямованого виховного і освітнього 
процесу розглядає педагогічні умови Є. Ганін. При цьому застосовують сучасні інформаційні технології, що забезпечує 
формування особистості, наділеної певними якостями [4]. 

А. Багдуєва називає педагогічні умови обставинами процесу навчання і виховання, що є результатом 
цілеспрямованого відбору, конструювання і застосування елементів змісту, методів, а також організаційних форм 
навчання з метою досягнення дидактичних цілей [5, с. 12]. 

Отже, науковці по різному трактують поняття «педагогічні умови». На основі аналізу літератури О. Капшук 
визначила наступні ознаки поняття «умова», в тому числі і «педагогічна умова». Отже, педагогічна умова це: 

1) сукупність об’єктивних можливостей змісту, форм, методів, які спрямовані на вирішення поставлених задач 
(А. Найн); 

2) сукупність взаємопов’язаних і взаємообумовлених обставин процесу діяльності (В. Андреєв, С. Ожегов); 
3) умови — це те, що забезпечує найбільш ефективне протікання цього процесу діяльності; 
4) умови представляють собою єдність суб’єктивного і об’єктивного, внутрішнього і зовнішнього, сутності і явища 

(В. Андреєв); 
5) умови виражають відношення предмета до явища, що його оточують, без яких він не може існувати (І. Фролов); 
6) умови виконують роль правил, що забезпечують нормальне протікання діяльності (С. Брунова) [6, с. 196]. 
Н. Лантух під педагогічними умовами формування інформаційної культури розуміє комплекс заходів, які 

спрямовані на інформатизацію освітнього простору. Комплекс заходів включає: розробку змісту освіти на основі 
інтеграції інформаційних технологій; впровадження в освітній процес не лише традиційних проблемних та ігрових 
методів навчання, а і методів, заснованих на застосуванні інформаційних технологій; розвиток внутрішньо особистісної 
готовності студента до формування інформаційної культури шляхом виявлення і використання стимулів активізації 
пізнавальної діяльності студентів із застосуванням інформаційних технологій, які вибираються в залежності від типу 
особистості; вироблення певного стилю педагогічної діяльності викладачів, зорієнтованого на формування 
інформаційної культури у студентів [2]. 

До педагогічних умов формування інформаційної культури техніків-програмістів О. Романишина віднесла: 
створення інформаційного середовища, використання інформаційних технологій з метою збору, обробки, зберігання та 
використання інформації; активізацію самостійної пізнавальної діяльності студентів; володіння технологіями створення 
програмних продуктів [2]. 

О. Повідайчик, досліджуючи проблему формування інформаційної культури майбутнього соціального працівника в 
процесі професійної підготовки, обґрунтувала такі педагогічні умови:створення інформаційного середовища, 
забезпечення професійної спрямованості дисциплін, розробку та використання модульних програм курсів, забезпечення 
взаємозв’язку між фаховими та загальними дисциплінами [2]. 

Т. Бабенко, досліджуючи проблему формування інформаційної культури майбутніх учителів історії у процесі 
професійної підготовки, визначила такі педагогічні умови ефективного формування інформаційної культури майбутніх 
учителів історії: змістовна та методична оптимізація викладання фахових і професійно-орієнтованих навчальних курсів; 
введення до професійної підготовки майбутніх учителів-істориків спеціального курсу «Основи інформаційної культури 
майбутніх учителів історії»; інформатизація навчально-виховного та соціокультурного середовища у вищих навчальних 
закладах; активне запровадження ІКТ у практику професійної підготовки та самоосвітньої діяльності майбутніх учителів 
історії; педагогічне ціле покладання процесу професійного становлення майбутніх учителів історії у контексті 
формування у них інформаційної культури; спрямування навчальної, науково-дослідної діяльності та педагогічної 
практики на формування зразків поведінки й діяльності майбутніх учителів у професійному й інформаційному 
середовищах; організація інформаційної комунікації у соціокультурному середовищі на засадах цінностей 
інформаційної культури; організація спеціальної підготовки науково-педагогічних кадрів для управління процесом 
формування інформаційної культури майбутніх учителів історії [7]. 

О. Значенко виділила та обґрунтувала педагогічні умови підвищення рівня інформаційної культури майбутніх 
учителів гуманітарних дисциплін, що полягають в особливостях організації єдиного освітнього середовища, 
встановленні науково-дослідних та організаційно-методичних взаємовідносин між викладачами університетів, 
учителями шкіл, студентами, молодими спеціалістами [8]. 

Г. Вишинська виділила такі педагогічні умови формування інформаційної культури майбутнього офіцера у ВВНЗ: 
визначення та диференціація завдань навчання інформатики, уточнення та структурування змісту навчальної програми з 
інформатики; обґрунтування етапності формування інформаційної культури офіцера, забезпечення міждисциплінарної 
взаємодії; індивідуалізація навчальної діяльності, модульна організація змісту навчального матеріалу, профільна 
конкретизація загальнотеоретичних знань та інструментальних навичок [9]. Досліджуючи проблему формування 
інформаційної культури майбутніх економістів у вищій школі, Н. Тверезовська та Л. Філіппова обґрунтували низку 
педагогічних умов, реалізація яких позитивно впливає на підвищення ефективності навчально-виховного процесу. 

Науковці виділили такі педагогічні умови: створення сприятливого інформаційно-насиченого середовища, 
формування потреби оволодіння інформаційною культурою, забезпечення мотивації до вивчення і використання ІКТ у 
професійній діяльності, здійснення моніторингу процесу формування інформаційної культури, виховання потреби до 
самовдосконалення [2]. 

Таким чином, під педагогічними умовами формування інформаційної культури бакалаврів з філології будемо 
розуміти сукупність взаємопов’язаних заходів, які забезпечують внесення прогресивних змін у цілісне функціонування 
професійної підготовки бакалаврів з філології з метою підвищення рівня сформованості інформаційної культури. 

Аналіз психолого-педагогічної літератури з предмету дослідження дають нам підставу виділити такі педагогічні 
умови: 

— створення сприятливого інформаційного освітнього середовища, яке забезпечить ефективність формування 
інформаційної культури бакалаврів з філології у процесі вивчення дисциплін інформаційно-комп’ютерного циклу; 

— розроблення і впровадження навчально-методичного комплексу, який відповідає завданням формування 
інформаційної культури; 

— індивідуалізація навчальної діяльності; 
— модульна організація змісту навчального матеріалу; 
— формування потреби оволодіння інформаційною культурою у студентів; 
— забезпечення мотивації до вивчення і використання ІКТ у професійній діяльності; 
— здійснення моніторингу процесу формування інформаційної культури у бакалаврів з філології під час вивчення 



дисциплін інформаційно-комп’ютерного циклу; 
— цілісність та неперервність процесу формування інформаційної культури студентів; 
— виховання потреби до постійного самовдосконалення у студентів; 
— реалізація у процесі вивчення дисциплін інформаційно-комп'ютерного циклу принципів пріоритетності 

гуманістичних цінностей, демократизму, індивідуалізації, самопізнання та саморозвитку; 
— забезпечення міждисциплінарної взаємодії. 
Висновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок у даному напрямку. Отже, система 

формування інформаційної культури бакалаврів з філології має бути цілісним та неперервним процесом і включати 
сукупність взаємопов’язаних заходів, які забезпечують внесення прогресивних змін у функціонування професійної 
підготовки. Виділені педагогічні умови дозволяють розробити модель цілеспрямованого процесу формування 
інформаційної культури бакалаврів з філології під час вивчення дисциплін інформаційно-комп’ютерного циклу. 

Summary. The article is determined pedagogical conditions and defined the content of pedagogical conditions of formation 
of the information culture of Bachelor of Philology in the process of cycle of information and computer subjects. Keywords: 
pedagogical conditions, information culture. 

Резюме. В статье раскрыта суть понятия «педагогические условия» и определено содержание педагогических 
условий для формирования информационной культуры бакалавров филологии во время изучения дисциплин 
информационно-компьютерного цикла. Ключевые слова: педагогические условия, информационная культура. 

Резюме. У статті розкрито суть поняття «педагогічні умови» та визначено зміст педагогічних умови формування 
інформаційної культури бакалаврів з філології під час вивчення дисциплін інформаційно-комп’ютерного циклу. 
Ключові слова: педагогічні умови, інформаційна культура. 
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